

申
观
察

喜庆庄重的全新新中式颁证厅

婚登新址“小粉楼”好温馨

走进长宁区民政局婚姻登记处新址，四层小楼的每一处设计都暗藏着对“幸福”的注解。这幢被市民亲切称为“小粉楼”的建筑，以浪漫的粉红色系为主基调，半圆形的拱门、柔软的沙发座椅，让等待叫号的新人倍感温馨。顶灯上中式“囍”字与英文“LOVE”巧妙融合，让每一对推门而入的情侣都能“抬头见喜”。

“原先金钟路的登记点打卡场景较为单一，难以满足新人拍摄纪念照片的多样化需求。”工作人员指着一楼的特色打卡区介绍，新址特意打造了三个主题空间，让领证仪式感从登记延伸到打卡。第一个空间的背景，是由不同字体“喜”字组成的长宁区Logo，寓意“长宁·长情·长相守”，不少提前探营的新人都已在这里定格甜蜜瞬间；第二个空间，云朵吊灯与粉色秋千既满足了年轻人的浪漫想象，又提供了互动拍摄的趣味场景；第三个空间，是颇具年代感的婚俗文化展示区，16张上海不同时期的老式结婚证书拼成爱心形状，泛黄的纸张上记录着不同年代的爱情模样。“我们还与上服集团合作，在这里展示各式特色婚俗服饰，让新人感受传统婚俗的魅力。”工作人员补充道。

最受期待的是全新打造的新中式颁证厅，保留了广受好评的古典颁证台，搭配新的灯光设计和背景装饰，既延续了传统韵味，又增添了新鲜感。“之前很多新人反馈，颁证仪式是领证过程中最神圣的环节，我们希望每对夫妻都能在此留下终生难忘的回忆。”二楼设有6个结婚登记窗口，流线型设计与花朵装饰让办理过程更具人情味。工作人员表示，新址的设计始终围绕“以人为本”，从功能分区到细节装饰，都力求让婚姻登记不再是简单的流程化手续，而是一场充满仪式感的幸福旅程。

据悉，新址于12月22日至31日试运行，仅办理已预约登记业务；2026年1月1日起正式全面办理婚姻（收养）登记业务。原金钟路登记点12月19日至30日保留临时窗口，31日起停止办理。需要提醒的是，幸福路50号周边停车位紧张，建议市民绿色出行。

公园+婚登 打造“情感地标”

从婚登大楼向右步行约一分钟，便进入了华山绿地公园的“幸福转角”。入口处，圆润的“心的甜甜圈”象征圆满，中心镂空成爱心形状，鼓励新人在两侧牵手互动，也可透过心形框景，在台阶上定格美好瞬间；原来不起眼的木栈道，被打造成开放式景观坐阶。十二国语言镌刻的“幸福十二味”悄悄藏在台阶立面，新人俯身寻找专属誓言，仪式感拉满；作为空间核心的粉色清水混凝土拱桥弧度温柔，桥头仪式感塔白天是“告白地标”，夜晚亮起星光灯宛如“银河”为你打光，桥下圆形小广场寓意“长长久久”，可举办小型颁证仪式。

植物配置更是暗藏“恋爱密码”。西洋杜鹃、络石、彩叶杞柳等植物，粉白浅紫的花色层层递进；迷迭香、小叶栀子、萱草的香气交织，把“山盟海誓”写进空气里；而小兔子狼尾草和蒲苇随风摇曳，成为天然的“心动背景板”。

“看着这片绿地越变越美，我们这些老邻居心里可甜了。”家住绿地对面的罗阿姨笑着说，“我在这住了几十年，以前这一带环境杂乱，后来建起了公园，又经过几次改造，真是眼见着一天比一天好。现在在家推开窗就是满眼绿意，天气好的话几乎每天都来散步，呼吸新鲜空气，心情都跟着舒畅多了。”她指着周围温馨浪漫的布置，又补充道：“如今这儿处处透着幸福的气息，估计往后会吸引更多年轻人来打卡。”带着孩子路过的王女士也被眼前的粉色景致深深吸引，“每次经过都忍不住想拍几张，好像幸福就在手边，一下子就被治愈了。”

通过微更新，华山绿地公园这片约3456平方米的城市绿地从传统的“城市山林”转变为“公园+婚登”的情感地标，不仅让幸福有了可触摸的载体，更实现了“推窗见绿、出门遇幸福”的场景融合。作为长宁区践行“公园+民生”理念的生动实践，绿化景

观与婚姻登记服务的有机融合，既提升了公共空间品质，也延伸了婚登服务的仪式体验。新人在领证前后皆可在此收获甜蜜记忆，周边居民也得以共享这份温馨。如今，这里不仅是居民休闲赏绿的好去处，更成为传递美好与温暖的空间。

公共空间 藏着“幸福问答”

沿着幸福路漫步，三个充满创意的艺术装置让这条街的“幸福感”更加可触可感。这些源自新华路街道与大鱼营造共同推出的“微小艺术共创计划”的装置，以“幸福”与“情感联结”为核心，通过身体互动、拍照打卡、扫码留言等多元形式，让公共空间焕发新生。

幸福路与华山路交叉口，“什么是幸福，幸福是什么”装置静静伫立，“幸福”二字各少了一“竖”，等待人们用自己的身影去填补。“最佳拍照点在马路对面，能把装置和街景完美收录。”路过的张先生正带着家人拍照，他笑着说：“我和爱人站在中间，就构成了完整的‘幸福’，这个设计太有创意了，很适合记录家庭时光。”

向北行至法华镇路附近，“你的幸福报”墙面装置随四季昼夜变换景致，行人路过便成为“流动的幸福主角”。“报纸”右侧的二维码更是暗藏玄机，扫码就能分享自己的幸福小事，那些关于陪伴、成长与感动的故事，会阶段性地呈现在装置上，让这里成为社区幸福瞬间的集体收藏馆。

马路对面的“幸福时钟”更是充满互动乐趣。墙上的“1—12”数字在一旁的滚轮切换问题时，不仅能变时刻、变月份，还能变幸福程度。“做了多久的朋友？”“每天最幸福的时刻是？”“和爱人认识多少年了？”滚轮上的暖心问题引发着人们的思考，伸展开身体指向对应数字，就能拼出专属幸福时钟的答案。“我和闺蜜选择了‘做了多久的朋友’，伸展身体指向数字10，这个装置让我们的友情有了特别的纪念。”市民李小姐说。

未来，新华路街道还将持续联动居民共创，让幸福路成为可复制、可持续的社区共建样板。

附近商户 抓住“幸福商机”

婚登处的搬迁、绿地改造以及艺术装置的设置，不仅令幸福路的环境面貌焕然一新，也为周边商户带来了新的发展机遇。不少商户主动调整经营方向，筹备特色产品与服务，以各自的方式把握“幸福商机”，让甜蜜氛围融入日常烟火之中。

吉里面馆的老板娘张丽伟告诉记者，今年5月得知长宁婚登中心将迁至幸福路50号后，她多次从婚登大楼穿过幸福里走到自家面馆，意外发现这段路程正好是520步。此后，她发布的视频都带上幸福路婚登中心的话题标签，目前累计获得近2000万流量。“先把线上流量做起来，未来新人在社交平台搜索幸福路婚姻登记时，我们面馆就能优先被推荐。”

“面条本就有着长长久久的寓意，婚登中心投入运营后，我们计划推出‘幸福长久面’套餐，力求让‘吃面’成为每对新人完成登记后的一个温馨环节。”张丽伟说，“面馆门口还设置了与婚登中心风格相呼应的打卡布景，不仅有爱心造型，还有‘I’‘U’字母道具，新人可手持字母在门两侧合影，定格幸福瞬间。”

不远处的大世界小聚场是一栋百年花园别墅，以往周末常承办草坪婚礼等活动。运营负责人林玮表示，随着婚登中心新址启用，这里将进一步向公众开放，打造“幸福驿站”，新人领证后可免费入园休憩、拍摄创意纪念照。同时，还将开设婚姻相关课程，帮助新人建立稳定关系，了解婚礼筹备等事宜。

“必须接住这波流量。”在幸福里开业不久的Winleap city camp西餐厅创始人之一十三姨笑着告诉记者，“我们以‘轻创业、慢生活’为理念，跳出传统餐饮的局限，尝试将幸福从浪漫仪式延伸至日常经营与社群关怀中。”未来，这里可以是新人领证前后的浪漫驿站，提供象征“幸福第一天”的情侣早餐与仪式感十足的互动环节。

“此外，我们更加关注银发群体，希望通过法律咨询、风险前置化解、定制社交活动等服务，为有婚恋需求的老年人搭建安全温暖的平台。”十三姨表示，围绕“一小一老”的需求，餐厅还打造了亲子绘本书区、老baby欢乐派等多元场景，并为创业者提供宽松的办公空间。“希望每个年龄段的人都能在这里找到属于自己的幸福生活方式。”

从政务服务的升级到公共空间的焕新，从艺术互动的赋能到商户群体的共情，幸福路的“幸福密码”，藏在每一处巧思设计里，藏在人与自然的和谐互动中，更藏在社区共建共享的温情里。随着婚登处的启用，幸福街区将成为集甜蜜仪式、休闲打卡、烟火生活于一体的幸福地标。

幸福路的
幸福密码

老街注入甜蜜流量
长宁婚姻登记迁址

本报记者 赵菊玲

“这也太梦幻了吧！”“单身能先预约拍照吗？”……位于幸福路50号的一幢粉色小楼近日揭开面纱，尚未正式运营，已在社交平台频频“出圈”。据悉，长宁区民政局婚姻登记处将于12月22日（下周一）整体迁入，为这条承载老上海记忆的街区注入新的甜蜜动能。

记者走访幸福路发现，婚登处的精巧设计、公园景观的更新、街头的互动艺术装置，以及周边商户的温情服务，共同编织出这条街区多元共生的“幸福密码”。在这里，“幸福”不再只是定格于领证瞬间的喜悦，更化作浸润日常街巷的温暖肌理。



▲ 咨询等待区一进门，顶灯上结合了中式红双喜和英文“LOVE”的图案让新人们“抬头见喜”

▼ 幸福路上的街角打卡点，“幸福”二字等待着新人前来补全

本报摄影 本报记者 刘歆

